

撑大船

子渔

那一年，我读大一。暑假回到家，发现家里气氛有些不对劲。

起先，他们没有告诉我。后来，我见母亲没有跟着父亲去撑船，就问父亲怎么了。父亲说，我早早就想对你说，你妈不让——你妈病了，得了慢性病，已经半年了。我说，那怎么不告诉我？父亲说，怕你分心。过年的时候，你妈已感觉不舒服了，一直撑到你回学校，她才到医院去检查。已经吃了半年的药了。

这时，母亲走过来，说，没事！又向父亲使眼色。父亲就不说了。

父亲母亲没什么本事，就是靠着一点力气，替造房的人家运石头、运沙子。我读书的钱，就是靠这条大船撑来的。以前，总是母亲跟着父亲同去。父亲拉纤，母亲掌舵；父亲挑沙子，母亲就往畚箕里铲沙子；抬大石头时，母亲在前面，大头就靠在父亲一边。他们就这样苦撑苦熬，维持着这个家。

这一晚，父亲很晚才回来。母亲说，两个人的活，现在让你爸一个人干，只能早出晚归了。我看着父亲很累的样子，心里有些不忍，就赶紧为父亲拿来拖鞋毛巾，为他打水，好让他早点洗完吃饭。

晚上，我睡在床上，辗转反侧。我都高父亲半个头了，竟然闲在家里，让父亲一个人去撑船，真是于心不安。刚来几天，还与同学约去，去运动场踢球。如果我把这力气用在撑船上，也许就能减轻父亲的负担吧。我把我的想法告诉了父母，他们都不让，说你一个读书娃子，细皮嫩肉的，怎吃得这个苦？

那天午后，我去同学家，一路沿河而行。骑到半路，发现一个河汊里泊着一只船，好生面熟。仔细一看，那不是我家的大船吗？这时，父亲挑着一对空畚箕下来了。他的背黝黑黝黑，闪着亮光，浑身上下，全是汗水，短裤都湿透了。他刨满两畚箕沙子，艰难而小心地跨上跳板，跳板一颤一颤的，他走过跳板，上了埠头，慢慢地一格一格往上撑。到了岸上，就加快步伐，往村子里挑去。

毒辣辣的太阳炙烤着大地，知了不停地叫着。

穿堂风

窗外，赤日炎炎。整天躲在空调间里，虽避开了热魔肆虐，但久了就会产生一种轻微的窒息之感。忽然，我想到了穿堂风。那风一阵一阵若有若无，从身体上滑过，那是大自然的无形之手在呵护、在抚摸，那份凉快、那份舒坦，是空调怎么也营造不出来的。

我知道穿堂风还是幼时。那时我住在外婆家。那是一个高墙大院，住有6户人家。前面有一个大大的天井，天井里还有一口水井。中间是南北直通的堂前间，风就这样穿堂而过。每每夏日的黄昏，外婆给我洗完澡后，就会拿一把凳子把我安顿在堂前间的风口处，让一阵又一阵拂过的凉风吹走身上的暑气。

夏日的午后是人比较疲乏的时候，这



本版摄影 梁溪

地叫着。船里的沙子还有大半，不知道父亲什么时候才能挑完。我骑上车，走了一程，越想越不忍，就拐进了村子。我下了船，把另一对畚箕拿出来，刨满沙子。这时父亲看见了我，说，你怎么过来了？我说我没事，来帮你。父亲说，你走吧。这么热的天，当心中暑。我说，没事的，我又不是三岁小孩。父亲就不说了。我刨好了沙子，在船舱里找到了扁担和钩子，正准备挑担上去时，父亲回来了。他硬是不让，说嫩嫩的肩头，经不起压，要起血泡的。我没听他的，继续往里挑。父亲急了，说，你给我放下，你这是丢我啊。我怔住了。他放下自己的畚箕，挑过我的一对，蹒跚地走了。

我只好先把刨满的一对畚箕挑到岸上，等父亲挑进村里去。不久，我就感到口干舌燥，跨不开步，肩膀也火辣辣疼。父亲说，吃不消了，就不要干了。我没有应声，继续埋头干着。

这一晚，父亲收工比平时早了许多。父亲先让我骑车回去。我一回到家，母亲就迎了出来。她见我蔫头耷脑的，说是不是中暑了，就给我刮痧。突然，她发现我肩头的血泡，就问我怎么回事。我就说了干活的事。母亲说，明天你不要再去了。过了一会儿，父亲也来了。母亲埋怨道，你怎么可以让儿子干这种活呢？父亲说，我也没让他干，是他自己要干的。母亲道，天气这么热，你看，我就这么轻轻一刮，他背上颈上都是红道道。母亲一个劲埋怨父亲，父亲急了，说，我不疼儿子吗？他也是个大小伙子了，让他压压担子，也没有坏处。当年，我像他那样的时候，老早就在干活了。母亲见父亲说话重了，也就不言语了。

第二天，我睡得死死的，醒来，父亲早就走了。我问母亲，父亲今天在哪边干活。母亲没告诉我，说，昨天你中暑了，今天休息休息。可是随后一天，父亲依然没有叫我。父亲回来后，我说，明天你叫我，我行的。父亲说，后天吧，后天人家要大石头，我一个人还真摆弄不过来。本来想回掉的。你行的话，那我就答应下来了。母亲一听急了，说，他没干过这个，当心抬石头抬伤。父亲说，我晓得的。你都行，他一个小后生，就不行了？那天，父亲一大早就叫起我，母亲已煮好了饭。以前我总是吃饱饭的。父亲说，要吃干饭，耐饥，抬石头是体力活，饭可得吃饱了。下船时，母亲千叮咛万嘱咐。我说我来拉纤。父亲说，空船我一个人摇去好了，你留着力气，呆会儿用吧。到了山塘，天已大亮。父亲让我戴上草帽，说，你在前面，我在后面。每一块大石头，他都用麻绳勒了又勒，唯恐有什么闪失。我感觉石头并不重，转身一看，竟都靠在父亲一边。我说，没关系的，我抬得动，绳靠过来一些好了。可是，我说了多次，父亲依然如故。休息时，他看着我的肩头，默默无语。临了，才说，好好读书！回来时，我拉纤，父亲奋力摇船。如果我会把舵，他就会让我在船上把舵。可是我不会。父亲一边摇船一边老是喊，我会摇的，别拉得太紧，留着力气，呆会儿还要把石头抬上去呢。

幸亏这一户人家离岸近，我们不用抬很远的路。休息时，父亲看着对岸车来人往，有点自豪地说，好在他们都不认得你——我的儿子可是大学生呢！

我说，知道了也没关系，我本来就是穷人的孩子。过了半晌，父亲说，唉，穷人的孩子早懂事啊。我发现，父亲说这句话的时候，眼睛有些湿润。



万之

时外婆就会在堂前间搁上一块门板，摊上一条席子让我睡好。她坐在一旁，手摇一把大蒲扇，口中念叨着：“穿堂风，快快来，阿拉宝贝困熟了……”于是，从高墙上撞落又折返到堂前穿堂而过的微风，就一阵一阵轻缓地在我周身弥漫开来，丝丝缕缕沁入了我的肌肤，就在这样舒坦、凉爽的呵护中，我进入了梦乡。现在想来，那轻轻拂过的穿堂风就像一首诗，饱含浪漫和温馨，又像一篇散文，娓娓道来亲切自然。

我对于穿堂风的眷恋，还有更深一层的情结。那是我在下乡插队那几年的夏日。炎炎夏日也正是农村最苦最累最忙的“双抢”时节。在这一个月的时间里，每天鸟叫出门，月照进门，中午有一段两个多小时的间歇。利用这段时间美美地睡上

一觉，是对体力最好的补充。可是，我那密不透风的知青小屋，在烈日的烘烤下就像一个蒸笼，根本不能入睡。幸好村里有个祠堂。于是每天中午，我吃完饭就夹一条席子，去祠堂找一个通风处摊好，躺倒。缓缓的穿堂风一阵一阵地吹来，全身的毛孔也渐渐舒展开来，清风仿佛深入到了骨髓，一上午的疲乏，就在穿堂风的抚摸中渐渐消散。



《国际先驱导报》曾就美国官员“出行待遇”做过一个专题。部长级官员坐经济舱的现象的确存在，但是是一个极其低概率的事件。鲍尔森昔日的助理副财长告诉我，鲍尔森在任期间，值遇金融危机，财长出行坐过经济舱。在绝大多数时候，部长们都配有专机出行。

美国政府内阁成员按照重要程度排座次，应是总统、副总统、众议院议长、国务卿（相当于外交部长）、国防部长、财长……国不可一日无君，万一总统先生有何闪失，后面几位就要依次接棒。

我认识的白宫人士告诉我，部长出行都配有专机。重要程度高的，比如总统、国务卿、国防部长，都拥有专属飞机（国务卿的飞机是一架改装后的波音757，可以在世界任何地方保持不间断通信。国防部长专机则不止一架，至少有一架C-17和一架高度改装的波音747-200），其他内阁部长也有权使用随时调配的政府公务机，位于安德鲁斯空军基地的“第89空运联队”为他们提供服务。专机并非一定意味着排场而

是安全和效率所需。“9·11”事件之后，美国加强安保防御，费用支出庞大。

我在2011年夏季达沃斯论坛上提问骆家辉，坐经济舱来是否是在提醒美国欠中国钱，不过是事先商量好的一句论坛开场的调侃，用来引入美债危机和美元贬值话题。在我看来，曾经竞选过州长的骆家辉懂得媒体是怎么回事，因此也很乐意宣传推广美国的价值观，多说美国的好，少提美国的差。他可能是历任美国驻华大使中最愿意展示自己，也最善于展示自己的人。从背包喝咖啡，到坐旅行车，坐经济舱，都精准地得到拍摄传播议论。更何况，据内部消息称，骆大使坐的经济舱，由航空公司全程提供“高端服务”，从餐饮到毛毯到座椅到微笑，无不VVIP。美国和中国都有自己的规矩，有时计划赶不上变化，官员未必按规矩办事儿。但我认识的美国驻华大使，骆家辉是唯一一位坐经济舱的。选择经济舱，也是在传递奥巴马10年减1万亿美元开支的决心，承诺减赤，方得以提高债务上限。对于我的提问，他所谓“坐经济舱是美国政府内阁成员的一般规则”，其实并不完全严谨。很多人并不去调查了解，只凭这一句话就相信了，人云亦云，衍生出无数对美国政府的褒扬和对本国政府的批评来。当然也不排除有些朋友其实明白，只是借题发挥，拿美国官员说自家的事儿。

再以美国副总统拜登访华为例，美国共出动120多架次专机运送物资人员，从专车纸巾到矿泉水卫生设备都自带，花了纳税人不知多少钱，但因为在北京吃了碗炸酱面就被认为

卖衬衫

小娟和我是当年村里的两大剩女，也是无话不说的闺蜜。

那年暑假，小娟告诉我，她单位生产的衬衫卖不出去，这个月只能发衬衫当工资了。但衬衫毕竟不是钱，她希望我帮她一起去集市，把衬衫给卖了。

说实话，这事有点让我为难。答应吧，我这人脸皮薄，怕难为情，从来没有在大庭广众之下推销过什么；拒绝吧，置小娟困难于不顾，心里肯定过意不去。看着小娟乞求的眼神，我一咬牙一跺脚……罢了，舍命陪君子吧！

天刚蒙蒙亮，小娟来敲我家门，睡眼朦胧中被拉下床，推起自行车一路打着哈欠。小娟在前面驮了满满一箱衬衫，样子有点意气风发。哼哧哼哧骑了20多分钟，终于赶到了镇上的菜市场。

那时候做服装生意的人很少，摊贩大都是邻村菜农，有的正在占据有利位置，有的已经铺好摊子准备开张，我们顺势挨在他们边上，把一件件衬衫摆开。

天亮了，买菜的人多了起来，左右隔壁的摊位都纷纷开张，只有我们的摊位前门可罗雀。偶尔有人驻足停下，不是说衬衫款式土气，就是嫌颜色老气，再就是嫌衬衫太贵，任凭小娟好说歹说，就是做不成一笔生意。隔壁摊位卖菜的大婶看不过去，对我们说，闺女，你们这样不行，得吆喝呀！我们俩朝她笑笑，大眼瞪小眼——大姑娘家的，拉不下面子吆喝啊。

集市的热度慢慢退去，明晃晃的太阳把我们逼到了菜市场的墙根。撤了吧？我向小娟打起退堂鼓。

撤退？那今天不是白忙活了？小娟拿眼睛瞪着我。最后小娟决定走村串户去推销衬衫。

我跟着小娟悄没声地进入附近的第一个村子。晌午的太阳异常毒辣，弄堂里见不到一个人。我们推着车，开始东张西望，期盼有人出现在我们的视线中。终于，墙角边闪现出一个淘米的妇女，此刻正朝我们走来。小娟清一清嗓门，做了一副豁出去的样子，冷不丁大喊一句：“卖衬衫！卖衬衫！”由于太过突兀，声音又明显变调，显然把那个女人给吓着了。她白了我们一眼，嘴巴说了一句什么，不用猜，肯定是骂我们有病。我跟小娟像做贼被抓了现行，赶紧骑上自行车，慌不择路落荒而逃。

磨磨蹭蹭进了第二个村子，不紧不慢地推着自行车，伺机寻找叫卖的机会。这时有“噗嗤噗嗤”的声音从附近一个院子里传来，这引起了我们的兴趣。小娟有了“第一次”叫卖的经验，脸皮有所增厚，这次叫卖就顺畅多了：“卖衬衫！卖衬衫！厂家抵债衬衫便宜卖啰！”但我们的叫卖声还是没能引来买主，倒是把树荫下凉快的一只黄狗给惊醒了，仰起脖子冲我们一阵狂吠。一个少妇从墙门里探出头来看，一见我便笑吟吟说，你是我家苗苗的班主任吧？被她这么一说，我的脸腾地一下红了，结巴着指指小娟说，这是我的表妹，今天陪她出来……苗苗的妈妈显然善解人意，她没让我解释下去，转身招呼我们往一个院子里走，探头一看，里面有一大帮家庭主妇在编织草帽呢。苗苗的妈妈张罗着帮我们推销，妇女们也给面子，七手八脚挑来选去，终于买下了两件衬衫。我们千恩万谢，还主动把价格给降了下来，算是报答。

生意做了！出得村来，我们俩就像两只快乐的小老鼠，巨大的成就感让我们幸福得直想撞树。

路上碰上吆喝着卖番茄的。正热得要命的我俩，也不问价格，一口气买上5斤，一屁股坐到树荫下大快朵颐。

回头一算，吃掉了一件衬衫。

总第 5176 期

三江月

投稿邮箱 essay@cnnb.com.cn

是朴实无华！美国领导人铺张浪费有时比其他国家多得多。专机在美国也不算什么大事儿，有时候押解囚犯也得动用专机。打击腐败固然很重要，只是不见得要拿美国作对比，仅仅通过眼睛和耳朵接收到的信息，有时未必充分。

都说“谣言止于智者”，而缺少独立思考能力的人不知如何甄别筛选，去伪存真。而且抛开谣言不说，各种无所谓真伪的观点、理念，人们也很容易“随大溜儿”，没有自己的判断。

比如美国的电影明星，不管是多大的腕儿，连拍几部烂片，马上再没观众买账，直接进入第二梯队，哪怕他拿过奥斯卡奖。但在中国不一样，再烂的片子也有人看，只要导演够大牌，演员够大牌。很多同胞对天花乱坠的市场营销抵御能力不是很强，怎么说怎么是。还有一种情况，是人们没有拒绝烂片的勇气——所谓“离群恐惧”，明知很烂也依然要看，怕的是缺少和旁人的谈资。

被普利策形容为“社会这艘大船上的瞭望员”的记者同行们也往往缺少批判性思维，总是循着惯性思考。比如美国新闻主持人华莱士不久前去世，中国的媒体人士在哀悼之余，纷纷表示他是自己心目中一座高山仰止的丰碑。事实上又有几个人真正了解华莱士的语言艺术和思想呢，假如他哪天说了几句让中国人不爱听的话，咱又得说他严重伤害了咱的感情。又如一说央行下调存款准备金率，就以为市场上流通的货币要增加了，央行政策要转向了。其实很多时候都没有了解到充分的信息，没有把握住事情的本质，跟着起哄而已。

责编 胡晓新